

南京文化遗产大讲堂首期开讲

还原徐达家族在南京的生活轨迹



▲ 龚巨平 ▲ 徐达家族墓园神道



为弘扬中华优秀传统文化,推动文化遗产进社区,3月26日,由南京市文化遗产保护研究院主办的“南京文化遗产大讲堂”首期活动在徐庄社区党群服务中心开讲。南京市文化遗产保护研究院副院长龚巨平以“明代徐达家族文化遗存研究”为题,深入剖析了徐达家族的历史地位、文化遗存保护现状及其对南京城市记忆的深远影响。

现代快报/现代+记者
裴诗语/文 吉星 钱念秋/摄

古都南京,处处都有徐氏家园

龚巨平研究员从徐达的历史功绩切入,指出徐达作为明初开国第一功臣,其家族文化遗存是南京明文化的重要组成部分。

龚巨平结合历史文献与实地调研,还原了徐达家族在南京的生活轨迹。

龚巨平介绍,王世贞在《游金陵诸园记》中详述了南京的十六座园林,其中徐氏诸园有大小十座,“虽处红尘,颇得旷达幽曲之致”。“六锦衣之东园”雄爽,“四锦衣之西园”清静,“四锦衣之南园”奇瑰,“魏公之南园”华整,“魏公之南园”与“三锦衣之北园”媲美。

龚巨平介绍,莫愁湖公园在明中期为魏国公徐氏别业,至清乾隆年间成为“金陵第一名湖”。位于莫愁湖公园的胜棋楼,其“棋盘摆‘万岁’”的典故生动展现了朱元璋与徐达之间特殊的君臣关系。

而瞻园,入清后成为江宁布政使官署园林,声名远播。这里不仅保留了明代园林艺术精髓,更成为徐达文化传播的重要载体。

曾经“最大而雄爽”的东园入清后凋敝,时过境迁后形成独具野趣的自然景观,后筹建成为白鹭洲公园。

朱元璋亲书神道碑文居然有“标点符号”

徐达墓作为世界文化遗产(明孝陵附属墓葬之一),不仅是明代墓葬形制的典范,更承载了朱元璋对第一功臣的复杂情感。

“徐达家族墓地主要分布在南京和北京两地。徐达夫妇及长子徐辉祖一系、第四子徐膺绪一系等都葬在南京。”讲座中,龚巨平向现场观众披露了徐达家族墓地的考古密码。

龚巨平介绍,今天的太平门外板仓街190号一带,就是徐达家族墓园位置。20世纪50年代以来,在徐达墓园与南京林业大学校园内共发掘清理出徐氏家族墓葬20余座,为研究明代功臣家族墓葬文化提供了重要材料。

这位明初第一功臣的家族墓园,如同打开明代勋贵史的密钥——太平门外约400米长的神道上,两侧分布有整齐的石象生,依次为神道碑一通、石马及马夫、石羊、石虎、武将、文臣各一对。石象生阵列肃穆,文臣武将衣袂间仍带着金陵王气。

最令人惊叹的是,明太祖御笔亲题的神道碑,碑文中竟藏着中国古代碑刻中罕见的“标点符号”。

板仓村明墓墓主究竟是谁?

1987年12月发现的板仓村明墓,藏着蟒纹金腰带、白玉腰带、狮蛮纹琥珀腰带三条“顶级奢侈品”腰带——这些明代“高定”配饰的主人究竟是谁?龚巨平带领观众,抽丝剥茧解开谜团。

首先,墓主人身份锁定在徐达和李文忠两大豪门后裔中。虽然李文忠是朱元璋亲外甥,但经过靖难之役的政治风波,李家早已没落。能用金玉腰带的,只能是徐家人。

通过比对徐家族谱,研究人员开启“排除法”破案:徐弘基活到明朝灭亡,乱世不可能建奢华墓;徐邦瑞、徐维志的墓早已被发掘清理。最终,所有线索指向第七代魏国公徐鹏举——这位1570年去世的豪门家主,生平刚好与墓葬年代、规格完美契合。

龚巨平说:“梳理徐鹏举的生平事例,其身份和卒葬年代与墓葬所出土文物是吻合的。所以,我们认定墓主为徐鹏举。”

龚巨平表示,未来南京将继续加强对文化遗产的保护、传承和研究,让“六朝古都,十朝都会”的历史文化名城焕发新活力。

本次活动是南京市文研院在遗产价值推广方面的重要举措,旨在通过专家讲堂,亲民主题,深入浅出、润物无声地宣传和阐释南京文化遗产的独特魅力。未来,南京文化遗产大讲堂将持续奉献更多精彩,期待更多文化遗产守护者的加入和关注。

16场精彩大戏,国宝级老艺术家登台

“春满梨园”春日戏曲季等你来

这个春天来南京看啥?赏花、赏剧。3月27日,正值世界戏剧日,“春满梨园”2025春日戏曲季发布会在江苏紫金大剧院举办,本次演出季涵盖5大剧种共16场精彩大戏,还有众多国宝级昆曲表演艺术家登台,为热爱戏曲的观众带来一场戏曲艺术盛宴。

现代快报/现代+记者 宋经纬

昆曲:老中青三代同台,经典折子戏惊艳亮相

发布会现场,著名昆曲表演艺术家梁谷音、计镇华、张铭荣,昆曲名家钱振荣、顾颖,京剧名家胡璇出席,畅谈参演“春满梨园”台前幕后的故事,并为“春满梨园”演出季揭幕。

昆曲堪称本次演出季的“宝藏单元”。3月28日至29日,昆曲界重

量级人物梁谷音、计镇华、张铭荣三位“昆大班”老艺术家,将携手昆曲中青代演员三代同台,连演两晚共8出经典折子戏。

5月,江苏省演艺集团昆剧院将为观众们带来青春版《南柯梦》、昆剧《长生殿》与《昆剧经典折子戏专场》三场精彩演出。青春版《南柯梦》是省昆第五代演员们的首部大戏,剧中,生旦净末丑各个行当均有展示,全面展现了昆剧院第五代青年演员青春活力的整体面貌。

京剧:名家名团,经典剧目轮番上演

京剧单元邀请了北京京剧院与天津市青年京剧团,分别在4月与6月各为观众带来两台大戏。4月特邀北京京剧院副院长、著名京剧程派表演艺术家迟小秋领衔主演,为观众带来两部经典京剧《锁麟囊》《红鬃烈马》。

6月,天津市青年京剧团将带来京剧《空城计》与《杨家将》。

越剧:经典与创新并存

越剧单元同样星光熠熠,名家萧雅将带来《何文秀传奇》《盘妻索妻》两部经典越剧。萧雅以其甜美的唱腔和细腻的表演,深受越剧爱好者的喜爱。此外,宁波市鄞州越剧团也将携《红楼梦》《王老虎抢亲》两部一悲一喜经典剧目首次在南京登台。

地方戏:锚准特色剧种

本次演出季的开幕大戏为沪剧《苏河十八湾》。5月3日,“中国戏曲的活化石”婺剧《三打白骨精》登台“春满梨园”。部分剧目已全网开票。观众可通过在苏演票务小程序、江苏紫金大剧院抖音官方号、紫金大剧院现场售票处(南京市小火瓦巷20号)等平台购票。

白客首度挑战警察形象
电影《大风杀》定档“五一”

白客,国产“人夫感”演员,然而,这次他要“变身了”!3月27日,白客、辛柏青主演的犯罪电影《大风杀》官宣定档,将于5月1日上映。片中,白客将首度挑战警察形象。

电影《大风杀》由无锡加雄影业有限公司、安乐(北京)电影发行有限公司、幻星(青岛)文化传播有限公司联合出品。影片由江志强监制,张琪执导,孙悦、张琪共同编剧,白客、辛柏青、郎月婷领衔主演。

电影中,边陲小镇忙崖突遇44名荷枪实弹、要钱也要命的悍匪突袭,整个小镇陷入断油断通信的恐慌死局。“夜猫子”夏然(白客饰)和另外两位民警与越狱的悍匪大哥北山(辛柏青饰)展开周旋。忙崖枪声四起,匪帮内部暗流涌动,一场沙暴之下的“大风杀”游戏拉开序幕。

定档预告一开场,民警夏然(白客饰)用低沉的声音发出求救“呼叫市局,这里是忙崖”,就烘托出影片极致的紧张气氛,紧接着悍匪大哥北山(辛柏青饰)“别出声,别乱动”的警告,更是让人不寒而栗。片中,悍匪大哥北山和手下43名悍匪为了拿回一笔钱,切断了边陲小镇忙崖与外界的一切联系。

3名警察面对天崩开局,如何从44名悍匪手中挽救忙崖?一把枪,如何应对88条枪的威胁?影片的演员阵容集结了一众实力派演员,白客饰演的夏然面对悍匪头目北山的步步紧逼,成为为忙崖众生而战的孤胆英雄。

而悍匪头目北山的饰演者辛柏青,将角色的癫狂与阴晴不定刻画得入木三分,“光脚不

光影江苏
JIANG SU FILM扫码关注
公众号

官方海报

怕穿鞋”的压迫感扑面而来。

片中的大嫂李红由郎月婷饰演,预告中短短几个镜头就展现出李红的挣扎与无奈。此外耿乐、孙宁、李晓川、张本煜等一众备受好评的实力派演员的加盟,也为影片增色不少。

本片导演张琪作为国内知名剪辑指导,曾凭借电影《芳华》入围第12届亚洲电影奖最佳剪辑奖,加上素有“亚洲最佳制片人”之称的江志强担任监制保驾护航,令不少影迷对这部作品非常期待。

现代快报/现代+记者
郑文静 任雨风王宝强陈明昊博奕
《棋士》开启命运棋局

3月25日,由中央电视台、腾讯视频等联合出品,王宝强、陈明昊领衔主演的现实主义生活流罪案剧《棋士》正式开播。“猫鼠游戏”名场面轮番呈现,人性的极致博弈颇具看点,引发网友关注。

《棋士》讲述了21世纪初的一座南方城市,围棋老师崔业(王宝强饰)在一起信用社抢劫案中不幸被劫为人质,为了自保他不得不协助犯人逃脱追捕,从一名普通的棋手步步跌入罪恶的深渊,并逐渐走向失控。他的哥哥崔伟(陈明昊饰)作为一名警察,希望他能迷途知返走向正道,但事与愿违,兄弟二人最终走向殊途,渐行渐远……

《棋士》除了会集一众“熟脸”实力派阵容之外,还打破了传统同类题材的角色桎梏,以双线视角与写实笔触打造了一幅极具现实意义的人性图景。

剧中,王宝强以其扎实的生活流演技,细腻呈现了崔业质朴本分、“慢中有狠”的多面人设,并借由细微表情与动作,精准传递出其内心的复杂情感。陈明昊饰演的崔伟,在情与法的艰难抉择中始终坚守底线,传递出人民警察的正义底色。而崔业、崔伟兄弟之间层层博弈的“猫鼠游戏”也极具戏剧张

力,每一次碰撞与交锋,都为剧情的推进注入了动力。

此外,剧集以现实主义手法刻画了令人或唏嘘、或感慨的小人物群像,深刻展现了他们在面对名利诱惑、情感困境、道德考验时内心的挣扎和彷徨,将引发人们的反思与共鸣。

据悉,《棋士》自3月25日起,CCTV-8每日21点30分播出,腾讯视频X剧场全网独播,会员每日21点30分更新,会员首周前2日更新2集SVIP抢先看1集。据红星新闻



官方海报